

# LA REGION

## SANTANDER

Núm. 179      REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de la Victoria, 11.—Teléf. 407.—Apartado 97      DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE      Santander 1 de noviembre de 1924.      Año I  
Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0.25

### Editorial.

## ¿Por qué no se aclara eso?

Nada de extraño tendría que se nos llamara indiscretos y hasta antimontañeses—o malos montañeses al menos—, al ver que insistimos sobre un tema que se comentó muchísimo en Santander.

Pero es que si no insistimos, nosotros mismos nos llamaríamos tontos. Y esto, no. Malo que nos los llamaran los demás, pero peor, muchísimo peor, que nos lo llamaráramos nosotros mismos.

Nos referimos a la constitución de la Compañía *Santander Mediterráneo*. En los medios financieros de Madrid, y con cierta insistencia en los de Santander, se viene hablando de unas raras maniobras que se observan a raíz de la concesión de la subasta, y desde luego, se afirma que el ahorro nacional va a ser perjudicado y el propio Banco Nacional sorprendido por una colosal maniobra financiera «perpetrada» en Londres.

No afirmamos ni negamos nada. Reproducimos tan sólo los rumores como antes reproducimos los sueltos de *El Financiero* y de la *Revista de Economía y Hacienda*. Y con la única intención de suplicar—por ahora nada más que esto, suplicar—a quienes en nuestra ciudad están enterados de la marcha de la Sociedad después de la subasta y que dejen oír su voz.

Es preciso—lo pide el pueblo que puso su entusiasmo y su anhelo en este asunto de vida o muerte—que se salga al paso de esos rumores, si son tendenciosos o inexactos, con un mentís rotundo que ahuyente para siempre los temores.

Se ha llegado a decir en los corrillos de financieros que el ferrocarril de Santander-Mediterráneo no se hará jamás, que la nueva empresa no adquirirá la línea de Ontaneda, que entre unos cuantos señores se han repartido treinta y cinco millones de pesetas en acciones de favor para hacer un colosal negocio a costa del accionista pagano.

Y todas esas villanías y esas insidias hay que desvirtuarlas y amordazar a los lenguaraces y a los malvados que de esa manera tiran piedras contra el propio tejado.

Pero no vale que lo digamos nosotros, porque ni nosotros ni los otros tres periódicos de Santander somos nadie para desvirtuar esas especies capciosas, sabe Dios con qué fines lanzadas a la publicidad.

Son esos prohombres, esos nobles varones que han dedicado media vida a la consecución de un deseo de dos generaciones de santanderinos y que por fin coronaron su obra triunfalmente entre nuestros aplausos fervidos, los que tienen que alzar la autorizada voz para decir, muy alto y muy claro, muy concretamente, que lo oiga toda España.

«No hemos hecho el ridículo con banquetes y fiestas de fraternidad; no se trata de un negocio de aventureros, sino un negocio de hombres honrados que dan su dinero y exponen para servir a España. Y es muy justo y muy humano que los méritos y los trabajos de los organizadores se vean premiados.»

Y después de esto, la terrible elocuencia de los números. Y quedarán arrinconadas para siempre esas *netiguas* agoreras en las que, por desgracia, es tan rica la Montaña.

Suplicamos una vez más a quienes tienen datos y autoridades para ello, que desvirtúen esos artículos y esos rumores. De otro modo tomará cuerpo una especie y...

### PROYECCION

#### Los «macandros».

Muchas circunstancias pueden ser parte del nacimiento de una palabra. Pero la más directa y simple es sin duda la que ha determinado el nacimiento de esta palabra *macandro* sobre las tablas del muelle de Santander.

Alguno de nosotros ya sabe lo que es un *macandro*. Y más aún si sois de aquellos que gustan la elegante belleza del paseo de por la tarde, sobre el borde de la bahía, desde el puntal de Molnedo hasta los muelles de Maliaño.

Pero para los que no saben vivir de frente a la jocunda armonía de los montes y del mar; para los que buscan el rincón pegajoso y maloliente de un café o la triste sombra de las calles ciudadanas por lugares de solaz, diré que un *macandro* es, en Santander, desde hace más de treinta años, un barco con la máquina a popa y los dos palos a proa.

¿Por qué a estos barcos, (cada vez más raros y que vinieron a romper, un tiempo, las viejas normas de la arquitectura naval) se les llama *macandros*? Pues porque los primeros de este tipo que visitaron el puerto de Santander, pertenecían a una Compañía, aun existente—y quiera Dios que por muchos años—que se llama *Mac-Andrews*. Dicha esta razón social por un marinero inglés, más o menos «cargado de *wiskey* o *gin*», con una pipa entre los dientes, viene a sonar *macandros* poco más poco menos.

Y he aquí de qué sobría manera, por simple trasmisión fonética, de labios ingleses a oídos españoles, se ha incorporado a nuestro léxico marineramente una nueva palabra que acabará por tomar carta legal de naturaleza y que veremos penetrar en el *narxer* de la Academia. Para algo en la docta casa hay un buen marino, el señor Saralegui.

Esto nos ha traído a recordar que, por un fenómeno semejante de adaptación fonética, allá por el año 10 del siglo pasado era famosa en la montaña toda, por su valor y por su inteligencia, un tal *Don Benito*, el eco de cuyas glorias ha llegado en cándidos romances a nuestros oídos. Ese *don Benito*, lector, no era otro que *Lord Wellington*, el aguilucho de Albión, el fuerte y ágil duque de Ciudad Rodrigo.

Adaptadas las sílabas inglesas al llano y grave de Castilla, y familiarizados los guerrilleros de la Montaña con el caudillo, pronto el linajudo lord pasó a ser simple y familiarmente *Don Benito*.

Exactamente igual que los *Mac-Andrews* que serán, por los siglos de los siglos *macandros*; ellos y todos los barcos que se les parezcan.

JUAN PÉREZ.

### En Torrelavega.

## Un cursillo de gimnasia para maestros.

Por iniciativa del Delegado gubernativo de Torrelavega, se trata de organizar en la bella ciudad vecina un cursillo de gimnasia pre-militar escolar para maestros.

El objeto del cursillo—al que asistirán como alumnos becarios la mayor parte de los maestros del partido—es poner a los profesores nacionales en condiciones de interpretar de la manera más eficaz los deseos de la Superioridad en este sentido.

El cursillo correrá a cargo de un oficial profesor de la Escuela de Gimnasia Militar de Toledo.

En la ciudad imperial se celebrará asimismo otro cursillo para inspectores, al que asistirá el joven inspector de Santander, Antonio Angulo.

### De interés regional.

## El Tratado con Holanda.

Nuestros artículos sobre este tema, las cuartillas de nuestro muy querido amigo el dignísimo presidente de la Cámara Agrícola, don Hermenegildo Gutiérrez, que ayer publicábamos y los acuerdos de la Cámara ha tomado, han ido formando estado de opinión en Santander y en la provincia y a estas horas la alarma ha cundido por todos los ámbitos de la región.

Hemos recibido varias cartas de significados e ilustres ganaderos y de dos industriales del queso y la manteca animándonos a proseguir la campaña contra las exigencias de Holanda, país con el cual no venimos obligados a guardar consideraciones aduaneras excepcionales, toda vez que es un competidor y no consume apenas productos españoles.

Uno de nuestros comunicantes nos propone que por la Cámara Agrícola se nombre una nutrida comisión (un representante por Ayuntamiento) que haga en Madrid acto de presencia, recordando al Estado nuestros heroicos y ejemplar esfuerzo para aumentar la riqueza del país y su progreso, recordando también la participación de la Montaña en las Exposiciones extranjeras y recordando por fin, si de estos recuerdos necesita el Estado, que es su obligación proteger a una región como esta que tan alto ejemplo de trabajo y de progreso viene dando.

Trasladamos la proposición, que nos parece acertadísima, al presidente de la Cámara Agrícola.

### Las roturaciones arbitrarias.

El comité de roturaciones arbitrarias se reunió el viernes para cambiar impresiones sobre el estado actual de este interesante asunto y en vista de que el señor perito enviado por el gobierno para la medición y tasación de las fincas solicitadas, ha comenzado ya sus trabajos, por el Ayuntamiento de Marina de Cudeyo, acordó recomendar a todos los roturadores de la provincia que se apresuren a presentar las solicitudes de legitimación para que en cada pueblo puedan quedar terminados todos los expedientes de una sola vez, con lo que se facilitará mucho la labor del perito en beneficio de todos y con el fin de que no dejen trascurrir el plazo concedido, que termina el día 3 del próximo diciembre.

### DE SOCIEDAD

#### Bautizo.

Ayer le fueron impuestas las aguas bautismales en la iglesia de la Compañía y los nombres de Julio Enrique al precioso hijo de nuestros amigos doña María Jesús Alvarez y don Julio Conde.

Apadrinaron al neófito, nuestro particular amigo don Enrique Díez Serrano y su esposa doña Leonides Melero.

~~~~~

*leyendo todas las tardes LA REGION estará Vd. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.*

**Dr. Valle**  
VIAS DIGESTIVAS  
Plazuela de Jesús Monasterio, núm. 14  
Teléfono 10-47.

### LA PRENSA LOCAL

#### «La Atalaya».

Con el artículo IV, tratando de Castro y Santander, empieza «Pick», a entrar en materia, como pudieramos llamar a la clase de estudio que comienza a hacer sobre el problema del pretendido separatismo.

Enfoca su aserto maestramente y hablando de Castro y de la Montaña, dice que «hay un determinismo de raza que engendra y produce la obra inmortal de Rucabado». Así quiere demostrar a los «castreños del Chorrillo», que ellos son de casta montañesa.

Relata en rasgos de valor y con soltura el «cómo se incubó el morbo del separatismo», diciendo que obedeció tan solo a la insidia, al afán de notoriedad del señor Urculo, a la coacción, hasta a la amenaza, llegando al extremo de utilizar las firmas de niños que también «piden la anexión a Vizcaya...» (ii)

Publica además, y sobre este mismo asunto, una información de Emilio, que se encuentra en Castro Urdiales, pulsando la opinión de algunos significados elementos y comprueba que hay una mayoría que «quiere seguir siendo montañesa».

#### «El Cantábrico».

En su artículo de fondo denuncia la existencia de un caso de viruela y dice—creemos que muy en lo cierto—que no hay derecho a que eso ocurra en los tiempos que corremos.

Dedica un recuerdo,—dada la festividad del día—a los Difuntos y con este motivo publica una composición fotográfica, recordando a muchos hombres ilustres de la Montaña.

En un suelto titulado «Vida agraria», dice que ya se unen los campesinos, problema éste de tan vital interés para nuestra región.

#### «El Diario Montañés».

En un suelto de entrada titulado «El mes de las ánimas», dedica un recuerdo a los difuntos, para los que pide una oración en todo el presente mes de noviembre.

Se ocupa igualmente del separatismo de Castro y fundamenta unas cuantas irrefutables razones y termina recogiendo una afirmación de un tal «Flavio» que por demás curiosa y que nos viene a demostrar quiénes son los que piden la anexión de Castro a Vizcaya.

Dice así:

«De los quince concejales que votaron dicho mensaje *solo cinco* son de Castro. Entre los diez restantes hay ediles de procedencia aragonesa, palentina, gallega, vizcaína y cubana. Y hasta es posible que haya algún checoslovaco. ¡Era lo que nos quedaba que ver!»

#### «El Pueblo Cantábrico».

Habla en su fondo de «La cuestión de la Aduana Central» y copia un párrafo de una carta que el Colegio Oficial de Comisionistas de Aduanas ha enviado a la prensa, rogándole que se interese por el asunto relativo a la pretendida instalación de la Aduana Central en Madrid.

Se ocupa también de la cuestión de Castro y dice que los comisionados del Ayuntamiento de Castro Urdiales han roto sus relaciones con la Diputación de Santander y visitan al presidente de la Diputación de Vizcaya, quien, según un telegrama que inserta, ha dicho que se preocupará de tan importante asunto, para laborar por la reintegración de Castro a Vizcaya.

En una pintoresca «Nota del día» diserta R. sobre cuestiones toreras y se ocupa del «divino arte de «El Calvo»».

### Problemas locales.

## El porvenir del Sardinero.

Por muy santanderino que se sea; por muy arraigado que esté en nuestro corazón el cariño a la tierra que nos vio nacer, hemos de convenir, aunque nos produzca dolor confesarlo públicamente, que Santander, el Santander que puede, no hace apenas nada por su engrandecimiento, y lo poco que hace lo realiza sin objetivo determinado, sin plan previamente estudiado, como corresponde a una capital que aspira a ocupar un lugar preeminente en la clasificación de las grandes ciudades españolas.

La solución del problema de la vivienda, por ejemplo, debió acometerse aquí con vistas a la doble finalidad de su conjuración y de conseguir a la vez que una parte de Santander, la más bella, la más sana, adquiriese una vida propia y permanente, independiente, claro es, de aquella que durante la temporada estival puede proporcionar la posición de sus dos magníficas playas.

El Sardinero—a él nos referimos—excepto en los dos o tres meses de verano, ofrece el aspecto lamentable de uno de esos bellos pueblos de la sierra madrileña durante el invierno, época en que, como se sabe, están casi totalmente deshabitados. Y el Sardinero por formar parte de la capital, ni debe, ni puede continuar como hasta ahora, constituido casi exclusivamente en estación veraniega que cierra las puertas a todo movimiento tan pronto como el otoño empieza a refrescarnos el ambiente.

Un simple estudio, un somero análisis de la vida de esa parte de nuestra ciudad, hubiera bastado a nuestros ayuntamientos y entidades obligadas a laborar por el progreso de la capital, para comprender la conveniencia de iniciar el ensanche de la población hacia aquella parte, donde hay terrenos sobrados para construir barriadas de viviendas decorosas e higiénicas donde instalar a un buen número de familias.

Solo cuando eso se haga; solo cuando el Sardinero tenga vida propia permanente, podrá alcanzar el veraneo el esplendor que ahora no puede tener por falta de población fija, porque ya hemos visto que la flotante es insuficiente, hasta en pleno apogeo estival, para darle la animación propia de una ciudad.

Hay que llevar allí la vida popular, que es la que da expresión y carácter a todas las atracciones y festejos; hay que ensanchar más los medios de existencia que el Sardinero tiene actualmente porque de lo contrario seguirá como hasta ahora, viviendo en precario.

Y para eso, no hay otra solución que fomentar la construcción allí, no de hoteles—que debe tener ya sobrados—sino de viviendas decorosas donde puedan alojarse familias de las clases media y popular.

Santander viene obligada a encauzar la savia que la congestión hacia esa parte de su todo y quien se decida a realizar la idea que apuntamos, habrá hecho un servicio inapreciable para el porvenir del Sardinero.

### A las clases pasivas.

Por esta Delegación de Hacienda se pagarán por este orden:

Día 3 de noviembre.—Montepío militar.

Día 4.—Retirados.

Día 5.—Montepío civil, jubilados, remuneratorias y mesadas toreras y se ocupa del «divino arte de «El Calvo»».

### REGIONALES

#### «Perce mihi, Domine...»

Llorosas y gembundas acuden las viejecitas al humilde templo parroquial, a rememorar en este día señalado—día de difuntos—pasadas edades, añoranzas de un amor perdido, de un hijo, de un padre, de un esposo...

Es más opaca y más triste la luz que entra por los polvorientos ventanales y suena a coquedad desnuda y fría la voz de los rezos tristes; las melancólicas cadencias de la salmodia litúrgica, cuando canta a media voz los versos enternecedores del salterio.

En el silencio solemne de los maitines—pausa terrible entre la súplica que llora y la oración que gime—se oyen suspiros y gimoteos, y ante la hilera interminable de cirios y blandones, enlutadas las mujeres, se oye el bisbeo de un pater noster callado y dolorido.

Un muchacho, acólito y sacristán, masculla el latín entenebrecido de las lecciones; y es la prosa del sublime Job sedante y calmadora como un abrazo de la divinidad: «¡A mi alma le hastía ya esta vida... Hablaré a mi alma en mi amargura y la consolaré...!»

«¡Perdóname, Señor, porque nada soy y nada significan los días de mi vida...!»

Es precipitada y verta la lectura cálida del ritual, y sin embargo, tiene majestad el rezo simple y hierático de los aldeanos, y se estreman los pechos con el látigo del remordimiento y es tremenda la ira de la venganza que se adivina por encima de las nubes del firmamento, colérica y amenazadora, vengadora del Dios de las justicias y de los ejércitos.

Luego, el humilde sacerdote, todo dignidad y respeto, echada al hombro la negra capa pluvial, posa ante los cirios lacrimosos, como las viejas que los custodian y reza en particular por las almas de los familiares de aquellos que en ese momento les rinden el tributo de unas lágrimas sinceras de amor y unas oraciones piadosas de caridad.

Es, entonces, la voz del cura aldeano la que rima cadencias tiernísimas y emocionantes y recuerda las misericordias del Dios de la justicia eterna: «No te acuerdes—canta—Señor, de mis pecados, cuando vengas, tonante y aterrador, a juzgar al mundo...»

Es el temor de la fe encendida el que conmueve los pechos y arranca gritos de conmiseración por aquellos que cruzaron las puertas de la eternidad y ya han sometido su eterno futuro al fallo de ese Juez inflexible de las almas... ¡Es el temor de nuestras propias culpas el que pone escalofríos de terror en las venas y lágrimas tembladoras en los ojos enrojecidos!

En el humilde cementerio—el de los alineados nichos a lo largo del muro parroquial—rústicas coronas adornan los sepulcros de los que fueron un día y pasaron para más no volver.

Velan los vivos por los que les adelantaron en la senda de la vida y al recordar lo efímero de una flor que en un mismo día abre su capullo, llena su cáliz de fragancias y por la tarde, marchita y ajada, ruca en hojas deshecha y quebrantada, comparan vida con vida y suspiran con hondo dolor al son de los salmos funerales... «Porque nada son los días de mi vida...»

Mientras tanto, en la cuadrada torre del campanario, doblan incansables las campanas y son sus notas como suspiros arrastrados por el viento... Suenan en el valle las lúgubres campanas como una orgía de ayes y suspiros...

ANTOLIN CAVADA.

### ¡Muera la crónica fácil!

«... que no es tan fácil hinchar un perro», lo sabemos unos pocos, sin embargo, la gente, cree que sí lo es, tanto, que... quiere que se lo hinchen.

Comienzo tan raro tiene su explicación y es ella, que para muchos eso de escribir es poco menos que vagar; su cerrazón es tan grande que consideran trabajo solamente: tirar de un carro, enganchar emigrantes, o dar kilos de ochocientos gramos.

Claro que haciendo eso, triunfan y viven, y aun se enriquecen, mientras nosotros, despreciables y despreciados embornacuarrillas—a poco, estropeacuarrillas, o ensuciaacuarrillas—no damos más que producto de cerebro, palpitaciones del corazón, sentires del alma...

¡Bah, gentualla más despreciable...!

Tienen razón, les sobra razón a los que nos consideran hasta peligrosos.

Un Gobierno que supiera cumplir con sus altos deberes, un Gobierno amante del progreso material del pueblo gobernado, lo primero que debiera hacer, por perjudiciales a la República, era encerrar, si no matar, a cuantos hacemos que hacemos y sólo servimos para enloquecer a los débiles, envenenar a los fantasiosos y servir de vehículo al manicomio, a cuantos son sentimentales y cochinitamente soñadores.

¡Las pobres que habremos perdido con nuestros adjetivos, un sí es no es, luriantes! ¡cuánta joven extraviada por nuestra culpa, diabólica culpa, que va como el aspid entre la hojarasca de una prosa gárrula y acariciante!

Les digo a ustedes que somos los enviados de Satán y—claro que sin saberlo y sin cobrarlo—sus delegados en la tierra.

¡Porque qué va a ser trabajo el llenar unos pliegos de papel con cosas vanales, que como la música se van y no engordan!

Yo mismo, ¡jactisome contritol, soy un miserable mixtilígrafo que tira al amo de este periódico, dándole palabras que hábilmente difrazo para que parezcan ideas, tal y como el más bellacón de los rateros.

¡Mire usted que hacer una columna de periódico con un asunto tan baladí como es el paso de una pasiega, o el volar de una nube, o el humo que se diluye en el cielo y parece, en la lejanía, salir del mismísimo mar...!

La crónica fácil, la que nada dice—tiene razón la gente—, es un engaño: ¡con lo fácil que debe ser hacer eso...!

Yo, pecador de mí, confieso que sí, que lo es y mucho, y que me basta cruzar por cara a una moza que sonríe, o cerca de un barco que se va, o emparejado a un transeunte que habla solo, para ocupar la columna en cuestión con divagaciones que hablan de juventud, de amores, de alegrías; con la esperanza que huye lejos, tal que golondrina necesitada de un calor más humano; con la inquietud de un cerebro rebosante de ideas, de rafagazos que quizá den con él en honda celda de observación.

Así pues, de hoy más—sin que responda de cumplir mi promesa, pues los escritores tenemos hasta lo de no tener palabra—procuraré, no escribir crónicas fáciles, crónicas vanitas; buscaré a los filósofos, otearé en los ensayistas, a saco voy a entrar en Costa y otros «pelmas» por el estilo, y en cerrada prosa, en cementada prosa, diré, si sé decir, algo sustancioso, algo que aunque no me lean ustedes, les ponga en el deber, para no pecar de ligeros, de pregonar que soy un tizzo con toda la barba, y que los problemas que inquietan al mundo me preocupan, y que, sin querer, soy un hombre serio.

Con ese propósito, con un diccionario amparador, y con nombrar a Aristóteles, decir de Petronio y no olvidarme de Calígula, según tenga que explicar ideas políticas, literarias o guerreras, arreglado y admirado.

¡Ya me siento otro hombre; ya me veo señalado hasta para presidir una comisión suelta...!

Decididamente, la crónica fácil es producto despreciable.

¿Celajes? ¿Notas de color? ¿Murmillos de arroyuelo?

El ladrillo vale más; veré de fabricar ladrillos.

FERNANDO MORA.

### Libertad que cuesta mil duros.

BARCELONA.—Por haber prestado fianza de 5.000 pesetas, han sido puestos en libertad Antonio Mercé y Francisco Fornells, ex concejales y depositarios de fondos, respectivamente, del Ayuntamiento de San Pedro de Riudevilles, que fueron procesados por falsedad en documento público,

Informaciones deportivas.

Ante la nueva Junta general del Racing y ante un club potente del deporte vario?

No podemos ocultar nuestra admiración a los clubs que dedican parte de su potencialidad, de su vida, de sus actividades al fomento de los sports varios.

Ayer hemos oído hablar de un club de preponderancia en Santander. De un club que debía ser mucho más de lo que es. Que lo será, si la voz de unos cuantos buenos amantes del deporte vario deja oírse y merece el respeto de los demás.

Hablaban de la necesidad de dar una orientación totalmente distinta a la que hoy es la primera entidad futbolística, en el sentido de que abarcara todo deporte.

Recordaban de que recientemente fué este club premiado con los primeros éxitos en estos deportes, como ocurrió en atletismo, acudiendo al Malecón y en náutica en Puertochico y en Matiaño; y no les faltaba razón a los que sentenciaban de que el Racing podría tener una vida distinta, totalmente distinta, hasta en lo técnico, a partir de mañana, fecha en la que la asamblea general tendrá que elegir un nuevo grupo de entusiastas que dirijan los destinos del club decano.

Futbol, atletismo, ciclismo y náutica. He aquí cuatro ramas deportivas de suma importancia en el mundo de las prácticas al aire libre y que el Real Racing seguramente fomentará, si como esperamos, la voz de los que esto ansían, es oída con cariño por la asamblea, o si por el contrario, la nueva junta que sea elegida se determina por triunfar en el mundo deportivo, dándole juventudes educadas en el sport vario.

Es de esperar que la idea—nuestro modo de ver, salvadora—cundirá y será acogida con benevolencia al menos; y lo que antes era un monopolio de futbol, deficientemente administrado, pasará a ser un club deportivo de indiscutible fuerza y digna de la admiración de todos los que, por ser ambiciosos, por lo «excesivamente» cántabros, quieren que nuestra región ocupe en la historia deportiva el lugar preeminente que le pertenece.

Futbol, atletismo, náutica y ciclismo. He aquí el problema que ha de resolverse en Santander y que ha iniciado la Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega, dando al atletismo el mayor impulso hasta ahora conocido y al ciclismo un plantel de bravos muchachos que le han hecho triunfar ante todos, mientras que en el futbol sufrían las más vergonzosas derrotas.

Futbol, atletismo, náutica y ciclismo. He aquí el programa deportivo que los clubs de potencialidad de cada región fomentan hoy, haciendo multitudes, haciendo sociedad, haciendo pro-séritos y sobre todo, haciendo raza.

Y a esto es a lo que queremos que llegue el Real Racing, por que puede y debe. A él le corresponde ahora y creemos que él ha de hacerlo.

Y entonces, ¡cuán diferente ha de ser la vida progresiva del Racing!

Y en el verano, cuando el futbol descansa, cuando las fatigas

del otoño y del invierno, fatigas de campeonato, tergan necesidad de reposo, que surjan los ciclistas, los atletas y los «tritores» (que todo esto puede tener el Racing en calidad); que surjan cual han surgido la temporada pasada, para vencer como han vencido, y el nombre Racing que se borraba antes durante el descanso oficial y de estío, permanecerá perenne en la meta de todos y a medida de esta progresión y muestra de actividad, se irán hilvanando los triunfos, los hechos deportivos—que no han de importar que no sean éxitos—las actuaciones... Todo vendrá a lo que debe pretenderse: A que el nombre de un club no desaparezca de los labios de los deportistas.

¿No han observado los lectores con cuánto regocijo fueron acogidos los resonantes triunfos de los clubs que oficialmente han participado en la grandiosa temporada del Club Náutico? ¿No han observado cuán alabada ha sido la meritoria labor de la Real Sociedad Gimnástica, con sus concursos atléticos?

¿No han observado cómo fueron recibidos en Muriedas los triunfos de sus grandes marchadores?

¿No observan con cuánto interés se preocupan del ciclismo y del atletismo el Athlético Club, el Arenas y los clubs vizcaínos?

¿No vienen observando cuán activa y entusiastamente fomenta el ciclismo la Real Sociedad, de San Sebastián y el mismo real Unión, de Irún, organizando interesantes manifestaciones ciclistas y sus campeonatos regionales?

Pues bien, todo, indiscutiblemente todo lo hacen para mantener gloriosamente su nombre.

Y a esto ha de tenderse en Cantabria. Debe hacerse. Puede hacerse.

Y entonces podríamos llamarlos región deportiva. Y como comprenderán, es necesario que nos llamemos así, no solamente futbolística.

Mañana celebra el Real Racing su junta y es de esperar que este asunto ha de ser uno de los que preferentemente preocupen a los nuevos directivos y a todos los socios en general.

Esperemos los resultados de la junta magna y que la idea, la pobre idea del que sueña—como siempre—en que seamos algo en materia deportiva, merezca la atención y la benevolencia que se merece una causa que tan directamente tiende a engrandecer y glorificar a los clubs.

Esperamos confiados. Y de hacerse, el grave problema de portivo quedaría resuelto a la vez que se resolvía la crisis del club decano.

Confiamos en las soluciones. ACEGOL.

Para mañana. Los campeonatos de la B y de la C.

Relación de los partidos de campeonato de las series B y C que tendrán lugar el próximo domingo, día 2 de noviembre, y designación de árbitros:

Serie B.—Montaña Sport-Club Deportivo, de Igollo, en Miramar, a las tres y cuarto de la tarde. Arbitro, don Sebastián Díez.

Arenas Sport, de Escobedo Peñacastillo F. C., en Escobedo, a las tres y cuarto de la tarde. Arbitro, don Fernando G. Madrid.

Serie C.—Daring Club Monte Sport, a las diez y media de la mañana, en la Albericia. Arbitro, señor Lavín.

Ideal Sport-Comercial, a las diez de la mañana, en Miramar. Arbitro, señor Posada.

Eclipse II F. C.—Albericia Sport, a las tres y cuarto de la tarde, en la Albericia. Arbitro, señor González Bolado.



Pero, Señor, me estoy preguntando: ¿A dónde «mil diantres» fueron las cuartillas que, sobre este tema, escribí yo anoche? Por vueltas y vueltas que da mi memoria, vamos, que no acierta dónde las dejé.

Fuerza es, pues, por ser más barato, gastar otra placa. Quizás salga mucho más bonita; porque alumbraba un Sol...

Dice el joven y majo director de LA REGION—y doy al segundo mote el valor único que tiene en la Montaña—que la letra de imprenta trastorna cerebros. Sí que me he reído cuando lo decía; pero, muy adentro me quedaba «otra», la de que el muchacho estuviera diciendo una gran verdad y fuera yo uno de los perturbados por las tales letras.

Es para pensarlo. Mi deber acaba a las cuatro y media de la tarde. Todavía el sol a esa hora, sobre todo en estas tardes en que dice, soy rey, parece que invita a andar por el «mundo».

No obstante, yo marché «palante», caminito andando de la redacción. Tropezó en primer lugar, con los cajistas que afanosos componen. Más allá, a Acevedo y Navarro, resolviendo

problemas de ajuste, aquí con un lápiz que raya en la platina y éste echando medidas con una larga cuerda que cuida de no pisar.

Me miran de un modo, afable sin duda, pero que traduzco: Aquí estorba uno, y ese señor uno no es otro que yo.

Tiro para arriba. Juan Pérez, hilvana una «Proyección». Yo no acabo de concebir de qué modo, en un ambiente tal, puedan componerse líneas tan acordes. Un redactor está al aparato, el otro a la máquina de escribir, el otro a lo «supo». También aquí, arriba, estorba este viejo.

¿A dónde me iré? ¿A la planta baja? «Eso sí que fuera darme el diablo ruido». Porque hay que oír el ruido que meten tantas máquinas. Allí, como no me aten a una de sus patas, no habrá quien su jete al hijo de mi madre.

Cual puerto tranquilo, me voy donde Urresti, que se ocupa en reparar y catalogar «clichés» de yo no sé cuando.

Cariñoso me acoge, y póngome a humear su larea. ¿Qué obra ilustraron estos trastos viejos?, me pregunto a verlos.

Yo los vi en alguna. ¿Sería en «De Cantabria»? ¡Qué mala memoria tenemos los viejos!

Y, entre todos los clichés, me fijo en el que va a la cabeza de esta «Instantánea» y que firma Pacheco, el ingenio y honrado Pacheco.

Bajo en busca de un rodillo untado de tinta y de una cuartilla para sacar la prueba. La encuentro muy «mona», y le digo a Urresti, hay que «repreisarla».

Y «repreisada» está. Ahí tienes, lector, esta evocación de nuestras viejas gacetas provincianas. La «Josca» y la «Lora», con las testas altas, «jalando» del aladro. Delante de ellas, Nela, la moza garrida que alegra las mieses de nuestra Cantabria, arrea a la «Josca». Detrás, el tío Neluco «ajinca» el arado; y de su boca abierta, brotan estas palabras: «Arre, Josca, arre...» Al fondo la casuca amada; y un poco más acá, castaños y robles que la casa amparan de los vendabales.

¿Que a ti no te gusta? Amigo, lo siento, porque a mí ese cuadro me gusta la «mar»

LEONCIO SUAREZ

Miscelánea del Extranjero.

¿Será verdaderamente una equivocación?

LISBOA.—Ha quedado detenido un sujeto que se presentó en el Gobierno civil para dar cuenta de la negativa de un médico a facilitarle el certificado de defunción de su esposa.

El facultativo dijo que se negó a extender el certificado porque, habiendo recetado un líquido para fricciones, el esposo, por equivocación, lo hizo ingerir a la infortunada señora el líquido de la muerte.

¡Pobres griegos!

BRUSELAS.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha decidido prolongar su sesión extraordinaria hasta el martes por la tarde con objeto de dejar arreglada la cuestión de los refugiados griegos en Constantinopla.

Sigue la zambra en el Brasil.

BUENOS AIRES.—Los rebeldes brasileños han comenzado nuevamente la campaña en las ciudades de Riógrande do Sul.

Los puertos brasileños, a lo largo del río Uruguay han sido cerrados.

¡Un granuja que cumple su palabra!

LISBOA.—Cuando un guardia llamado Policarpo Lucas se dirigía a su casa en compañía de unos amigos, fué súbitamente agredido por la espalda por un sujeto apodado «el Vexigas», que le inflirió varias heridas con un formón. Fué tan rápida e inesperada la agresión que los amigos de la víctima no pudieron evitarla.

Hace días que el criminal amenazó de muerte al padre del hombre que ha matado ahora.

Elecciones inglesas

Lo contrario que aquí

LONDRES.—En las elecciones celebradas los hijos de varios eminentes miembros del Parlamento han sido derrotados mientras que sus padres han obtenido el triunfo. Entre los derrotados figuran dos hijos del secretario del Interior, Henderson. Sir Alfred Mond ha triunfado, mientras que su hijo ha corrido la misma suerte que los de Henderson y el de Lloyd George. El hijo de Baldwin, candidato laborista ha sido derrotado por escasa mayoría en Dudley, y el hijo de Mac-Donald se encuentra también en la lista de los vencidos.

El conservador Mister Baldwin ha dirigido el siguiente mensaje a los electores británicos:

«A todo aquel que haya contribuido a esta victoria decisiva, le expreso con el presente mi más profundo agradecimiento. El resultado de las elecciones ha confirmado la confianza que yo tenía puesta en el talento político del pueblo inglés y en su sentido común para lo práctico y conveniente a la patria.»

LONDRES.—Mac Donald ha manifestado a los periodistas que al conocer los primeros resultados sufrió una profunda desilusión.

«Puedo asegurar que los resultados actuales no corresponden a las esperanzas que teníamos hace uno o dos años. Sin embargo, felicito al movimiento laborista.»

Mister T. C. Davidson, ex-canciller conservador en Duclay y Lancaster y secretario de Baldwin durante su última presidencia, ha sido derrotado en Hemel Hempstead. Fué uno de los pocos candidatos que se vio frente a la lucha triangular y fué derrotado por más de 5 000 votos.

Uno de los miembros del actual Gobierno que también ha sido derrotado es J. W. Jowett, y ha sido vencido en Bradford por los contrincantes conservadores por la mayoría de 66 votos, cuando el censo total del distrito se elevaba a 32.000 votos.

De Allende el Pirineo.

Una ligereza científica.

La prensa londinense cuenta un caso ocurrido en Cardiff, que merece conocerse.

Parece ser, al menos así lo leemos, que una señora Madame Cushon, tuvo un niño.

«Este niño está muerto», dijo el doctor que la asistía.

Pasaron tres horas. La enferma examinó el niño, y no apreciando ningún signo de vida, procedió a los preparativos para su entierro. Nueve horas más tarde, el recién nacido, dentro de una caja minúscula—un cargajo para el Limbo—parecía dormir el sueño eterno...

En el cementerio ya, en el nicho ya, el nene protesta con un agudo lloro.

Se mira, se abre la caja, y el chiquillo se agarra a la teta de su madre.

El médico no se ha suicidado aún.

Lo malo es la cola...

El proyecto gubernamental de presupuesto francés contiene las siguientes cifras:

Total de los gastos de 1925, 33.490 millones.

Total de los ingresos, 33.528 millones.

Excedente de los ingresos 38 millones.

La cuenta parece exacta, pero ya, ya vendrán los extraordinarios.

Eso que a «Doña Mariana» no le arruina eso como a otras amas de nación que viendo pobres se entranpan para ser más.

Dr. José Matorras Partos y Ginecología.—Rayos X Ultravioleta. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco 23, 2º

Restaurant del Puente Servido a la carta y por cubiertos. PUENTE, 8 SANTANDER

Sesiones municipales.

Ante el problema de la Enseñanza y el del pretendido separatismo de Castro.

Bajo la presidencia del alcalde interino don Rafael de la Vega Lamera, se reunió ayer la Comisión municipal permanente, con asistencia de los tenientes de alcalde don Joaquín García Rúa, don Emilio Moreno, don Manuel Agudo, don Manuel Galán y don Fernando Barreda.

El secretario, leyó el acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Asuntos antes del despacho

Se da cuenta del telegrama que desde Londres envía don Guillermo Solms. Dice así:

«En los alrededores de la villa de Santander y a los concejales de ese Ayuntamiento les envío el testimonio de la más encarecida gratitud por el alto honor que me conceden, honor que acepto, emocionado y orgulloso, y que estimo como la más alta distinción posible, prometiéndoles que siempre y en cada ocasión demostraré a esa mi queridísima provincia que quiero ser digno de ostentar el honoroso título de hijo adoptivo. Saludos afectuosos.—Solms.»

El director de los servicios sanitarios del Municipio da cuenta de la vacante producida por fallecimiento del médico de la Beneficencia don Marcial Alonso y propone que sea cubierta por don Vicente Carrero, y la vacante de éste por don Gustavo Pérez y Pérez, pasando don Julián Ballesteros a ocupar la vacante que aquél deja.

Para la Comisión de Ensanche una proposición de don Agustín Martínez, a quien se le negó autorización para construir un chalet en la Avenida de la Reina Victoria.

Para la de Hacienda una solicitud del ex depositario don Jesús S. de Tagle.

Se autoriza a la Alcaldía, vista la proposición presentada por el señor Vega Lamera, para realizar por administración las obras de reparación de la caldera para el servicio de calefacción del palacio municipal.

Se da lectura de un escrito que presenta la Asociación Fomento de Santander en el que solicita que se acometa rápidamente la solución del gravísimo problema de la enseñanza.

El señor Vega Lamera, se ocupa del pretendido separatismo de Castro Urdales. Recuerda la actitud noble, decorosa y digna de un concejal de aquel Ayuntamiento, que se opuso a que se solicitase la desmembración de aquella ciudad de la provincia de Santander y pide que se le felicite por la entereza con que supo defender la causa tan digna y noble.

El señor Barreda se adhiere a todas las manifestaciones del señor Vega Lamera, y dice que como en este asunto pudiera haber influido el régimen administrativo especial que disfruta el territorio vizcaíno, se pida a la Superioridad, de acuerdo con las provincias castellano-leonesas, que, de subsistir dicho régimen de exención en materia tributaria, se generalice en todas las ciudades españolas, y de no ser así que desaparezca.

Dice que sería prolijo enumerar los beneficios que este régimen de exención produce a las provincias de Foradas, limitándose a citar el hecho de la constitución de las Sociedades anónimas que se constituyen en su mayoría en Bilbao para disfrutar de ese régimen de favor y a la suscripción de las emisiones de valores públicos, empréstitos, etc., a donde acude el dinero de distintas ciudades españolas, dando la sensación de una pujanza económica ficticia que se cotiza cerca de los Poderes públicos.

Se da lectura de una proposición de don Manuel Galán en la que se ocupa extensamente del problema de la enseñanza, señalando la falta de edificios escolares, determinando la enorme responsabilidad moral de la Corporación y proponiendo la construcción de un grupo escolar para niños y niñas, compuesto de cuatro grados para cada uno de ellos, que se titularía Escuela Graduada Segunda del Centro.

A tal fin, pide que por el arquitecto municipal se gire una visita de inspección a los terrenos que se determinan, para que informe respecto a las condiciones que reúnan para el objeto señalado.

Que en el caso de que fuera favorable se solicite de los propietarios de aquellos una opción de compra y que cumplidos los requisitos que anteceden se proceda inmediatamente a confeccionar el proyecto del grupo escolar y su presupuesto correspondiente, pasando el asunto a estudio e informe de la Comisión de Beneficencia.

Por los señores Moreno y Rúa fué presentada una proposición en la que se da cuenta de la inspección llevada a cabo en las escuelas de primera enseñanza con objeto de señalar las deficiencias que se observasen y proponer los medios de corregirlas.

Si quiera practicar la virtud del ahorro, debe estudiar las condiciones y garantías que ofrece la

CAJA CENTRAL DE AHORROS

De la «Federación Montañesa Católica Agraria»

Puede consultar toda clase de detalles en las Oficinas, Wad-Ras-1, entresuelo.—De nueve a una y de tres a siete.

Imposiciones a la vista, 4 por 100 de interés anual.

a 12 meses 4 y 1/2 por 100

Califican de penosa la impresión recibida, y dicen que no puede el Ayuntamiento permanecer indiferente ante el hecho de que los hijos del sector más humilde de la sociedad no reciban enseñanza.

Dan cuenta de la visita a las escuelas y del estado lamentable en que éstas se encuentran, señalando las reformas precisas y las de inmediata necesidad, por lo que proponen:

1º Que se acuerde realizar las mejoras urgentes que se indican para lo que se necesita la cantidad aproximada de quince mil pesetas.

2º Solicitar del Estado el envío de material del que dispone la Dirección general para todas las provincias.

3º Pedir al Estado el aumento de escuelas nacionales conforme se vayan teniendo locales.

4º Acordar se consignen en los nuevos presupuestos las cantidades necesarias para las atenciones que se indican, y entrar en negociaciones con los señores de Escalante para la adquisición de una finca, por sí el Ayuntamiento apreciase la necesidad de continuar la construcción de grupos escolares.

Para el asunto a la Comisión de Hacienda, para que ésta diga de qué capítulo se puede transferir la cantidad necesaria con destino a lo que se pretende.

A continuación se tratan, discuten y aprueban diferentes asuntos del despacho ordinario, entre los que destacan por su importancia el de la construcción del «histórico» muro ruinoso de Piquío, cuya subsistencia ha quedado desierta.

Asuntos sobre la mesa.

Con aclaraciones de los señores Alcalde, Barreda, Rúa y Galán, se aprueba la reorganización del Instituto de Carbajal, acordándose que continúen las clases en Rumaport, que se nombre un profesor de economía política con la interinidad de tres meses y que se rescinda inmediatamente el contrato del edificio de la calle de San José.

Los señores García Rúa y Moreno se congratulan de que la Comisión haya adoptado el acuerdo de mejorar las condiciones higiénicas y pedagógicas de los locales escolares y de prestar a la enseñanza la atención debida, como ellos proponen en el escrito de que antes se dió cuenta, y ruegan al señor alcalde, una vez que ha terminado la delegación que en esta materia tenían concedida, que honrando a la cultura y al amor que por esa materia sienten, atienda en la medida de sus fuerzas las decisiones que hoy se han adoptado.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión a las siete de la tarde.

TEATROS Y CINES

TEATRO PEREDA

Temporada Caballé.

Abono a 20 funciones que se celebrarán los martes, jueves, sábados y domingos a las seis de la tarde.

Precio de este abono por función: Plateas y balcones principales con seis entradas, 25 pesetas.

Butaca con entrada, 3 ídem.

Continúa abierto el abono en la Contaduría del teatro, a las horas de costumbre.

MODAS-PARIS

Sombreros de fantasía y fieltro para señora y niña.—Confección y reforma.

Sombrerería de LUIS SANCHEZ

Amós de Escalante, 8.

Teléfono, 3-27.

ABILIO LOPEZ

MÉDICO

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de doce a dos.

Becado, 1, primero. Teléfono 7-65

CARBÓN «INDATOS»

Depositar: telé. 2-95 Of. Anual 5-74

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant

JULIAN GUTIERREZ

«THE ROOM»

Días de moda: domingos, miércoles y viernes.

Espléndida orquesta.

Si quiera practicar la virtud del ahorro, debe estudiar las condiciones y garantías que ofrece la

CAJA CENTRAL DE AHORROS

De la «Federación Montañesa Católica Agraria»

Puede consultar toda clase de detalles en las Oficinas, Wad-Ras-1, entresuelo.—De nueve a una y de tres a siete.

Imposiciones a la vista, 4 por 100 de interés anual.

a 12 meses 4 y 1/2 por 100

Dr. Blerandi García Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HÍGADO, INTESTINOS RECTO y ANO. RAYOS X y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603. Peso, 9, esquina a Lealtad

**Vaca americana (impermeable): Becerro engrasado: Box-calf superior. Piel hierro.**  
 Calzado con suela goma cosida **ROMPE ROCA** (interminable).—Zapatos charol nubuk, pieles colores, oscuro, champanch, gris. Zapatillas y zapatos paño para calle Silenciosas fieltro con forro. Chanclos goma. Leguis cuero  
**Calzados toda clase para Sra., caballero y niños**

Según su trabajo precisa el calzado. Nosotros aconsejamos lo que V. necesita.  
 El máximo de calidad por el mínimo de precio.

**Calzados** *Principe*

Sucursal núm. 5. SANTANDER. Amós de Escalante, núm. 8

**DEL PUERTO**

Vapor «Maasdam»

Este hermoso vapor de la Compañía Holland America Line, es esperado en nuestro puerto el domingo 2 del corriente, procedente de los puertos de Estados Unidos, México y Cuba, de donde conduce gran cantidad de pasaje y carga.

Vapor «Spaarndam»

También este magnífico vapor de la misma Compañía es esperado en Santander en la madrugada del miércoles, 5 del corriente, y después de tomar en este puerto gran número de pasajeros y carga general, saldrá a las tres y media de la tarde del mismo día con destino a los puertos de Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans. El pasaje de este buque embarcará a las tres de la tarde.

**Exploradores**

Mañana domingo, a las nueve y media, se encontrarán de paisano, en el Club de la Exposición, todos los exploradores que integran los grupos de tierra.

El Cuerpo marítimo se encontrará a la misma hora y de paisano, en los arsenales de Matiaño.

**La Caridad de Santander.**

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 649.  
 Transeúntes que han recibido albergue, 12.  
 Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 0.  
 Asilados que quedan en el día de hoy 139.

**CARTELERA**

TEATRO PEREDA.—Gran Compañía de Romeni.

Hoy a las seis y cuarto y a las diez y media, «Don Juan Tenorio».

GRAN CINEMA.—Hoy, a las cuatro y media, «Don Juan Conquistador» y «Empiezo de Perico».

A las siete y media, «Don Juan Conquistador», «El antiguo Cowder» y «El hotel de la Esperanza».

CINEMA INFANTIL (Calle de Bonifaz)

A las tres y media, cinco y media y siete y media escogido programa.

«Espartaco», grandiosa película histórica y «Tomasín y los osos», cómica.

La taquilla se abrirá de doce a una y desde las tres de la tarde.

Sombreros Novedad

Sombrería ENRICA

Ribera, 9.—SANTANDER

**SERVICIO DE TRENES**

SALIDAS DE SANTANDER

Para Madrid.—(Rápido (lunes, miércoles y viernes) a las 8:40; correo, a las 16:27; mixto, a las 17:15; mercancías, con viajeros, hasta Barcelona, a las 20:45.

Para Bilbao.—A las 8:15, 14:15 y 17:05.

Para Marrón.—A las 17:40.

Para Liérganes.—A las 8:45, 12:20, 15:10, 17:05 y 19:50.

Para Ontaneda.—A las 7:50, 11:35, 14:30 y 18:05.

Para Oviedo.—A las 7:45 y 13:30.

Para Llanes.—A las 16:10.

Para Cabezón.—A las 11:50 y 19:10.

Para Torrelavega.—A las 17:20

**De arte.**

**Asociación de cultura musical.**

El viernes, día 7 del corriente mes de noviembre, tendrá lugar el segundo concierto para los señores asociados de Santander, a cargo del eminente violinista húngaro Telmanyi, y con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.

Concierto en mi menor, op. 94.—Mendelssohn.

Allegro molto appassionato. Andante. Allegretto non troppo. Allegro molto vivace.

Segunda parte.

Sonata en re mayor.—Bardini. Adagio. Allegro con fuoco. Larghetto. Allegretto grazioso.

Tercera parte.

Romanza.—Schuman—Telmanyi. Rondino.—Vieuxtemps. Danza húngara.—Brams Joachin. Escena de Csarda, número 2.—Hubay.

El concierto dará principio a las siete y media en punto y tendrá lugar en el salón de actos de la Escuela de Artes e Industrias.

**Objetos dorados.**

Se halla expuesto en casa de los señores de Capa un precioso Cáliz y patena, dorado por las señoritas de Yannarelli.

Dichas señoritas tienen su taller de dorado y plateado, en la calle de Ruamayor, 4, frente al Palacio Episcopal.

**Vida religiosa.**

Cofradía de la Pasión.

Mañana, domingo, celebrará esta Cofradía su función mensual con los cultos siguientes:

Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general, con acompañamiento de órgano y motetes.

Por la tarde, a las seis, función religiosa con rosario, ejercicio del mes de ánimas, sermón de circunstancias y Vía-Crucis, terminando con un solemne responso por todos los fieles difuntos.

El lunes habrá misas rezadas desde las seis hasta las once. A las ocho será la Misa solemne, y por la tarde, a las seis, función de ánimas con rosario, mes de los difuntos, Vía-Crucis y solemne responso por todos los fieles difuntos.

La Santa Familia.

La Archicofradía de la Santa Familia, establecida canónicamente en la parroquia de San Lucas tendrá la comunión general el día 2, en la misa de siete y media.

**SECCION COMERCIAL**

Cotizaciones

Ptas 100 kilos.

ACEITE

Clase superior... 250  
 Refinado Salat, caja 4 latas.. 116

ALPISTE

Pella, limpio... 80

ALUBIAS

Blancas (corrientes)... 120  
 Blancas (redondas)... 135  
 Pintas... 156  
 Herrera... 156

ARROCES

Amonquill número 0... 82  
 Matizado San Martín... 100  
 Bomba superior legítimo... 104

LENTEJAS

Salamancas (finas)... 0,95  
 Francesas (manteca)... 1,10  
 Mondadas (coral)... 1,30  
 Finsimas... 1,10

MAIZ

Clase superior... 39,50

SALVADOS

Primera... 24  
 Harinilla... 40  
 Tercerilla... 83

JABONES

Pinta Azul... 130  
 Verde... 140  
 Jabón Tazón... 107

AZUCAR

Extranjera... 175

BAGALAO

Islandia legítimo (50 kgs.)... 114  
 Idem medio... 107  
 Escocia... 125  
 Larga... 140

CACAOS

Fernando Poo Extra... 435  
 Idem idem... 420  
 Guayaquil Epoca... 495  
 Idem Oro... 510  
 Caracas Natural... 500  
 Idem empolvado... 515  
 Choroni extra... 550  
 Ocumare... 570  
 San Felipe, primera... 570  
 Idem idem, superior... 640

CAFES

Puerto Cabello... 735  
 Hacienda... 000  
 Tierra Fria... 800  
 Yauco, fino... 815  
 Idem, selecto... 825

BARBANZOS

De 70 a 80 granos... 00  
 De 62 a 64... 120  
 De 55 a 57... 140  
 De 52 a 54... 145  
 De 49 a 51... 150  
 De 45 a 47... 160  
 De 42 a 44... 180  
 De 39 a 40... 190

OJO ¿Ha comprado usted

tería de Navidad? Adquiera el Gordo en el número 13.—Tableros, 3.

**La Casa MATE**

vende los muebles, loza y vajilla mejores y más baratos que nadie.

Alameda Primera, 26  
 TELEFONO 424

**ALBO**

Conservas ALBO

**Eliseo Azcárate**

ALMACÉN

Ultramarinos y coloniales al por mayor.

ASTILLERO (Santander) — Teléf. 15-01

**PIDAN SIEMPRE**

Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES)

Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R.

ALMACENES DEL CUADRO VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

**CASA DUPONS**

AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA (Justo a la nueva casa de Correos) SANTANDER

TEMPORADA DE INVIERNO.—Gran surtido en géneros de punto de todas clases, para señora, caballero y niños, a precios muy ventajosos.—Especialidad en medias y calcetines hilo y seda. Fabricación exclusiva para esta Casa. Bonitas calidades y de buen resultado.

**Si quiere usted comprar GABANES, TRAJES o PELLIZAS**

Buenos, Bonitos, de Novedad y Económicos, acuda a casa del fabricante.

**LOS ALMACENES 'LA BATALLA'**

le ofrecen el surtido más completo, mejor y más barato, en esta plaza.

También en las secciones de SASTRERIA A MEDIDA, IMPERMEABLES, GABARDINAS, CAMISERIA, GENEROS DE PUNTO, SABANAS, CHALECOS DE BAYONA y otros artículos de invierno, tenemos a su disposición grandes Stok a precios muy reducidos

NO OLVIDE que LOS ALMACENES "LA BATALLA" es la Casa más importante del Norte de España en estos artículos y por tanto la que más barato vende.

PRECIOS FIJOS MARCADOS ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 678

FONDA EL PROGRESO DE JOSE MARIA DE POO COMPAÑIA, 18 SANTANDER PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTO DE EMBARQUES

Vinda de Sinfoniano Sisiniega Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras Amós de Escalante, 2 Teléfono 88

En la Administración o Imprenta de este periódico, se reciben esquelas hasta las cinco de la tarde. Teléfonos: 2-24 y 4-07.

TALLER DE PINTURA DE Ernesto Calzada Trayectoria de Tante, L.—SANTANDER Especialidad en dorado de muebles y retablos

Hijo de CANOJO GONZALEZ (Casa fundada en 1867) CEREALES Mendez Núñez, 6, bajo

COLEGIO SANTA TERESA DE JESÚS CALERÓN 17 SANTANDER

MANUEL Tapicería Gran Confort Dormitorios Despachos Comedores LEALTAD, 7, y PESO, 5, 7, 9 y 19 (Junto a la calle San Francisco) SANTANDER. LA INZ

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER 3 de diciembre el vapor TOLEDO { 14 de enero 1925 el vapor HOLSATIA PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas. Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas. Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el gran trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles. Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA

## Ante el resultado de las elecciones inglesas

Como un acontecimiento político de carácter internacional, viene comentándose con apasionamiento por la Prensa del Mundo entero, el resultado de las elecciones generales inglesas verificadas el día 29 del pasado mes de octubre.

No es posible hacer cálculos aproximados sobre la trascendencia que en el orden internacional puede alcanzar en Europa el obligado cambio que la política inglesa ha de sufrir como consecuencia de la derrota de los laboristas. Pero es evidente, que la orientación francamente democrática dada a la solución de los problemas que han venido preocupando desde la postguerra a las principales naciones europeas, ha de sufrir un franco retroceso ante la necesaria y obligada discrepancia que en lo sucesivo ha de surgir en la apreciación de soluciones adecuadas, dada la diferencia ideológica que separa a los conservadores ingleses del Gobierno que preside Herriot.

De la contienda electoral inglesa, la principal enseñanza que a nuestro juicio se deduce como consecuencia del insperado resultado, la constituye la demostración evidente de que en aquella nación no está, ni mucho menos, maduro el fruto que los socialistas han de recoger. Es decir: que el poder de la burguesía es aun mucho más grande que el de las grandes masas trabajadoras y que aquella, celosa de sus privilegios, sabe abandonar oportunamente los postulados democráticos con que ha reforzado su posición en la sociedad, cuando ve en peligro los principios esenciales que son base de su existencia.

Bien clara se nos ofrece ante el hecho político que comentamos la «unión sagrada» de una clase a quien en apariencia separaba hasta el día 29 de octubre hondas diferencias ideológicas en la apreciación de los problemas nacionales, pero que en realidad se sentían unidas por la aspiración común de mantener la intangibilidad de los derechos conquistados por su revolución.

Ahondando en la significación del resultado de la lucha electoral inglesa, se deduce como principal consecuencia, un cambio fundamental, cuyas derivaciones es difícil por ahora preveer, en la táctica a seguir por los grupos políticos que en lo sucesivo se han de disputar la posesión del Poder en aquel Imperio.

La necesidad de defenderse ante un grave peligro, ha determinado en las huestes capitalistas inglesas, el sacrificio del partido liberal, de brillante historia política; y este hecho en apariencia sin trascendencia, la tiene y muy honda, porque implica la delimitación de campos entre las dos clases que aspiran a la hegemonía mundial, desaparecido ya el otro intermedio que con soluciones hondamente democráticas se extendía dilatado entre los ocupados por las dos fuerzas en lucha.

Desaparecido virtualmente el partido liberal, los grandes núcleos esencialmente democráticos que hasta ahora servían de equilibrio en los balances obligados de la política nacional inglesa, habrán de decidirse por una de las fuerzas en pugna, con lo cual la lucha en lo sucesivo pasará del campo de la política de principios al terreno de la social o económica, con los quebrantos indispensables para el Estado, si concesiones previamente estudiadas y oportunamente hechas al proletariado, no lo evitan conduciendo la lucha por caminos de derecho y mucha transigencia.

## Hacia el auxilio de Mexerah.

LARACHE.—La situación sigue mejorando en todo el territorio.

Créese que muy en breve se intentará auxiliar las guarniciones del sector de Mexerah.

## Una prohibición.

LARACHE.—Se ha prohibido la importación de aves muertas.

## Un soldado ahogado.

MELILLA.—Al vadear el río Kert, junto a Driud, ha perecido ahogado un soldado llamado Julián Sáez.

## Dr. VEGA TRAPAGA

MEDICO-ESPECIALISTA Enfermedades de la Piel y Secretas Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Méndez Núñez, 7

Joyería CACICEDO Insignias de Sport. San Francisco, 31, Teléf. 9-79

## ESPAÑA EN MARRUECOS

### La evacuación de El Jemis.

LARACHE.—Se conocen nuevos detalles de la evacuación de la posición del zoco El Jemis. Quedó allí un batallón de Bailén al mando de un teniente.

El día anterior a la evacuación, una partida de moros rodearon el campamento recogiendo todos los residuos. Después llegó otro grupo de las cábilas inmediatas y por rivalizar en la recogida llegaron a sostener fuerte reyerta, pero se reconciliaron y todos juntos se volvieron para hostilizar a las fuerzas que quedaban guarneciendo el campamento.

Al día siguiente las fuerzas de choque sustituyeron a las de Bailén, retirándose éstas sin novedad. El día 6 de julio fué atacada la posición de El Jemis y los rebeldes mataron a un policía y a dos obreros.

La guarnición se componía de 50 soldados y una batería, que se defendieron desde el 5 de setiembre al 23.

El día 9 fué atacada nuevamente la posición y nuestras tropas sufrieron tres bajas.

Durante la evacuación han atravesado el macizo de Yebel Alan, siendo protegidos por las fuerzas del Raisuni. Los soldados de Bailén descamparon ahora en Tiferin, después de haber tomado parte en numerosas operaciones, con gran suerte, pues solo han tenido en toda la campaña treinta bajas y un oficial herido, llamado don Francisco Espinosa, que actualmente se encuentra en Logroño.

### La evacuación en la línea de Beni Arós.

LARACHE.—La evacuación de las posiciones de la línea de Beni Arós, comenzó tranquilamente.

La retirada de Bab-er-sot empezó por la mañana y se hizo sin novedad. El Tercio y los Regulars salieron al campo y emprendieron rápida maniobra.

Se dió cuenta el enemigo y envolvió a nuestras fuerzas, pero la aviación llegó a tiempo y empezó a bombardear intensamente las líneas rebeldes, separándolas con una muralla de metralla de los soldados fugitivos.

Contribuyeron a la acción los regulares y legionarios, que se retiraron más tarde sin novedad.

También se evacuaron todos los puestos y blocaos de la línea de Gotal y Bab-er-sot llegando las columnas a Koba Gotal.

El resultado de estas operaciones ha sido muy elogiado.

### Hacia el auxilio de Mexerah.

LARACHE.—La situación sigue mejorando en todo el territorio.

Créese que muy en breve se intentará auxiliar las guarniciones del sector de Mexerah.

### Una prohibición.

LARACHE.—Se ha prohibido la importación de aves muertas.

### Un soldado ahogado.

MELILLA.—Al vadear el río Kert, junto a Driud, ha perecido ahogado un soldado llamado Julián Sáez.

## TEATRO PEREDA

Compañía de JOSE ROMEU HOY SABADO, 1 DE NOVIEMBRE DE 1924 A LAS SEIS Y CUARTO A LAS DIEZ Y MEDIA

El drama religioso fantástico en dos partes y siete actos, DON JUAN TENORIO

## DIVERSAS

### Homenaje a un artista.

VALENCIA.—Mañana, domingo, se celebrará el homenaje al pintor valenciano Muñoz Degraín.

Tomarán parte en el acto todas las sociedades culturales y artísticas de la capital. El delegado regio de Bellas Artes leerá en el Museo el discurso escrito por Muñoz Degraín para su ingreso en la Academia de San Fernando.

Los concurrentes a este acto visitarán luego las salas donde están expuestos los cuadros del ilustre artista, y luego la comitiva se dirigirá al lugar donde está emplazado el monumento a Muñoz Degraín, y allí el alcalde pronunciará un discurso.

### Molino que arde.

LEON.—En el cercano pueblo de Santa Colomba se declaró un incendio en un molino, que quedó destruido, a pesar de los esfuerzos del vecindario.

Las pérdidas se calculan en unas 12.000 pesetas.

### El no atenderle le cuesta dinero.

BARCELONA.—El magistrado más moderno de la Audiencia ha resuelto no haber lugar a la recusación del juez del distrito de la Audiencia, señor Capllá, interpuesto por el abogado del ex diputado señor Casanova, procesado por un supuesto delito de estafa de 3.000 pesetas.

### Ojo con los cajeros "extranjis".

BARCELONA.—Don Manuel M. Bull, comerciante ha presentado en el Juzgado de guardia una denuncia por estafa contra su cajero, un súbdito alemán que le ha robado ocho mil pesetas.

### Del Concilio diocesano.

SEVILLA.—Ayer se celebró el segundo acto público del Concilio diocesano, diciéndose una misa en la Catedral.

Una comisión de canónigos se trasladó después al Palacio del arzobispo para reunirse con el arzobispo y obispos de Cádiz, Córdoba, Canarias y Badajoz. Después marcharon procesionalmente a la catedral y en la puerta llamada de Palos fueron recibidos por los capitulares, revestidos con capas corales; procuradores de las catedrales sufragáneas, provinciales de las Ordenes religiosas y demás representantes que concurren al Concilio.

En la capilla de la Antigua se celebró una misa de «requiem» por el alma de los obispos de la archidiócesis fallecidos. Al acto concurren muchos fieles.

### Gran Cinema

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA MAÑANA DOMINGO A las cuatro y media

Don Juan conquistador. Evocación de las célebres aventuras del legendario don Juan por Jacu s Catalain y Marcelle Pr dor.

Segunda época en tres partes El antiguo Cow Boy Drama en dos partes.

Actualidades número 29. Empleos de Perico Comedia cómica en 2 partes.

A las siete y media Esclavo de los celos. Drama en cinco partes, interpretada por Lionell Barrymore.

La Reina de los Aires. Comedia cómica en 2 partes.

### Llegada de un cadáver.

ALGECIRAS.—Ha llegado el cadáver del teniente don Ramón Espinosa, muerto en uno de los últimos combates.

Los restos del bizarro oficial serán trasladados a Villagarcía.

¡Oiga! Los calzados más elegantes y económicos en el Dos de Mayo Puerta la Sierra, 2, Zapataría. Sin cañones ni cargamentos ni tonterías, que son saldos, makanas y otras porquerías.

## LA ACTUALIDAD POLITICA

### Los generales Berenguer y Sarabia, arrestados.

MADRID.—A las cuatro de la tarde le fué notificada, en su domicilio, al teniente general don Dámaso Berenguer, la providencia adoptada por el Capitán general de la primera región, como resultado del procedimiento judicial que se le sigue, a consecuencia de una reunión pública celebrada en el Palace Hotel y a la que asistió el señor general.

Por esa providencia se le impone seis meses de arresto militar que ha de cumplir en el castillo de Guadalupe, de Fuenterrabía (Guipúzcoa), con suspensión del empleo durante ese tiempo. Igual providencia se ha adoptado contra el general Sarabia, que cumplirá el arresto de cuatro meses en el castillo de San Marcos, de San Sebastián.

### La causa contra los generales Berenguer y Sarabia.

MADRID.—En el sumario abierto contra el teniente general don Dámaso Berenguer y el de brigada señor Sarabia, actuará de juez especial el general de artillería señor Acha.

### Berenguer y Sarabia, en San Sebastián.

SAN SEBASTIAN.—A las 11,30 han llegado en el sudestres los generales Berenguer y Sarabia. Ambos vestían de paisano.

En la estación se hicieron cargo del ex Alto Comisario, el general gobernador y el teniente coronel don Felipe Pidal Rubio, acompañándole a Fuenterrabía, donde cumplirá el arresto que le ha sido impuesto.

Del general Sarabia se hicieron cargo el comandante de Estado Mayor don Luis Toribio y el teniente don Antonio García López, quienes después de almorzar acompañaron al general, a las doce, al fuerte de San Marcos, donde quedó arrestado.

### ¿Se preparaba un atentado?

BARCELONA.—En una pensión de la plaza Real un muchacho halló oculto en un armario al joven de dieciséis años, Juan Bargaidia, el cual pistola en mano amenazó a su huésped que le detuvo.

En dicha pensión se hospeda el Comisario general de Policía de Barcelona.

### Las niñas desaparecidas no se encuentran en ningún convento.

MADRID.—El Juzgado del distrito de la Universidad ha recibido un oficio del Obispo de Madrid-Alcalá manifestándole que se ha verificado el registro en los dieciséis conventos de la Corte y en ninguno de ellos están las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Eslava.

### Empleados cesantes.

BARCELONA.—La Junta de la Exposición de Industrias Eléctricas, ha suspendido a todo el personal de los trabajos de oficina, reintegrando a los antiguos empleados municipales que prestaban servicio en dichas oficinas.

### Viaje de un expresidente italiano

BARCELONA.—Ha salido para Marsella el expresidente del Consejo de ministros italiano señor Orlando, acompañado de su hija.

### El archiduque Leopoldo de Austria.

TOLEDO.—Ha llegado el archiduque Leopoldo de Austria, el cual ha visitado los principales monumentos. Después marchó a la finca del señor Taramona donde permanecerá hasta el lunes.

### El cierre de cafés y tabernas.

LOGROÑO.—El gobernador civil ha ordenado que se cierren las tabernas a las doce y los cafés y restaurantes a la una.

### La emigración por el puerto de Almería.

ALMERIA.—Durante el mes de octubre último, han emigrado a América los siguientes pasajeros: Para la Argentina 224 hombres y 107 mujeres; para el Brasil siete hombres; Uruguay dos hombres y una mujer, y Cuba 42 hombres. La inmigración ha sido de cinco hombres y cuatro mujeres.

## El Racing gana al Osasuna, por dos a cero.

### Primer tiempo.

A las órdenes del árbitro colegiado, don Alejandro Quintana, se alinearon los equipos en la forma siguiente:

OSASUNA Areta, Abascal, Ilundain, Ochoa, Juanín, Goñi, Eraso, Urquiza, Miqueo, Guirucharri, Miquero.

### RACIN CLUB

Amós, Illera, Oscar, Bueno, Balaguer, Rufino, Montoya, Naveva, Santiuste, Pombo.

Durante los primeros momentos el juego es muy interesante, haciendo muchas incursiones los pamplonicos al campo racinguista, que son repelidas por Santiuste, que está jugando enormemente, habiendo momentos en que defensor pasa a ofensor.

El juego es movido e interesante, haciéndose aplaudir los dos equipos por el público, que es poco numeroso. Hay algunas intervenciones de los guardametas de uno y otro equipo. Entre los veintidós equipos se distingue Juanín, del Osasuna, que está formidable, conteniendo el juego racinguista.

Hacia el final del primer tiempo el Racing parece reanimarse, atacando la portería contraria, lanzando Bueno un chut que milagrosamente no se convierte en goal.

Los medios racinguistas han estado durante este tiempo bastante nerviosos, sobreescribiendo la labor de Montoya. Naveda muy inseguro, fallando en varias ocasiones. Oscar ha lanzado tres o cuatro buenos chuts.

El árbitro, muy regular, siendo varias veces siseado por el público.

### Segundo tiempo.

Desde el comienzo del segundo tiempo el Racing realiza un juego de conjunto, que da por resultado un dominio completo del Osasuna, haciendo trabajar grandemente a los medios y defensas navarros.

Hacia el final del partido en un centro de Pagaza, se produce una melée en la portería del Osasuna y Oscar introduce primer goal.

Salen los pamploneses llegando hasta la portería racinguista, impidiéndoles marcar Luis Pombo.

Pagaza se hace de la pelota corriendo admirablemente la línea y centrando con precisión. Oscar aprovecha y lanza un formidable tiro, consiguiendo el segundo tanto para su equipo.

Bueno resulta lesionado y tiene que retirarse, terminando a los pocos minutos el encuentro. El árbitro estuvo desafortunadísimo. Escuchó las broncas más grandes que se han oído en los Campos de Sport.

R. S. DE A.

### España F. C. y Ariñ Sport.

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana se celebró en el campo de Atocha el partido de campeonato de la serie B, entre el España F. C. y el Ariñ Sport.

El partido resultó reñidísimo, ganando el España por un tanto a cero.

### La emigración por el puerto de Almería.

ALMERIA.—Durante el mes de octubre último, han emigrado a América los siguientes pasajeros: Para la Argentina 224 hombres y 107 mujeres; para el Brasil siete hombres; Uruguay dos hombres y una mujer, y Cuba 42 hombres. La inmigración ha sido de cinco hombres y cuatro mujeres.

### Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Arrabal, núm. 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER